

牛河梁遗址博物馆见证五千年中华文明

“中华文明，源远流长，而牛河梁遗址的发现则是中华五千年文明史的有力实证。牛河梁红山文化坛、庙、冢等遗址的发现，以及出土的大量考古资料证明，早在5000年前的红山文化晚期，社会形态就已经发展到原始文明的古国阶段。她为中华民族五千年的文明史提供了有力物证，对中国上古时代社会发展史、传统文化史、思想史、宗教史、建筑史、美术史的研究都产生重大影响。牛河梁红山文化遗址的确是中华民族寻祖问源的圣地、东方文明的曙光。”朝阳市牛河梁遗址博物馆盖丽艳副馆长介绍。

1981年牛河梁遗址被发现，1983年开始发掘，1988年被国务院公布为全国重点文物保护单位。2003年第十六地点的发掘被评为年度全国十大考古发现。2004年遗址被国家文物局列入重点大遗址。2006年被国家文物局列入重设的《中国世界文化遗产预备名单》。

2008年，国家文物局和辽宁省人民政府确定以牛河梁遗址8.3平方公里核心保护区为依托，正式启动牛河梁国家考古遗址公园项目建设。2013年被国家文物局正式列入第二批国家考古遗址公园名单。2012年与内蒙古自治区赤峰市红山后遗址、魏家窝铺遗址一起列入重设的《中国世界文化遗产预备名单》。



位于朝阳市建平县与凌源交界处的牛河梁遗址博物馆。

牛河梁遗址博物馆与其他三座展馆组成考古公园

牛河梁国家考古遗址公园地处朝阳市建平县西南与凌源交界位置，距离建平县大概10余公里。

牛河梁遗址博物馆位于牛河梁国家考古遗址公园内，公园目前包含“第一地点女神庙保护展示馆”“第二地点积石冢展示馆”“牛河梁遗址博物馆综合馆”（简称牛河梁遗址博物馆）以及“苏秉琦纪念馆”四座展馆。

牛河梁红山文化产业开发区规划建设局局长王海鹏介绍，2014年牛河梁开发区管委会成立，这些年他见证了部分场馆的建设。一些场馆从无到有，规模不断扩大，令他感慨万千。此前，牛河梁遗址博物馆位置偏远，交通不便，游客游览不太方便，现在开通了高铁站，给外地游客提供了非常便利的交通条件。如今，博物馆每年接待10万人次左右的游客。

王海鹏讲，牛河梁遗址第一地点女神庙保护展示馆于2009年竣工。展馆展览面积约2100平方米，馆内设有“宗庙之始”主题展览，分为母祖惊世、筑庙崇祖、相关遗迹、宗庙追踪

4个单元，系统介绍了女神庙的考古价值和重要意义。展示馆展出泥塑仿木建筑构件、彩绘墙壁、泥塑人体残件、泥塑动物残件、泥塑人像等26件展品。庙内出土了被誉为“中华民族共祖的女神头像”。

“第二地点积石冢保护展示馆2012年竣工，由清华大学建筑设计研究院、英国皇家建筑师协会联合设计，主体为可逆钢结构形式，外挂氧化铜装饰板，设计理念是‘变形的玉猪龙’。展馆展览面积约7200平方米，馆内分为古国王陵主题展览和漫说考古辅助展览两部分，介绍了牛河梁坛、冢遗址的考古价值和重要意义。”王海鹏继续介绍。

为纪念我国考古学泰斗、新中国考古学主要奠基人苏秉琦先生，感谢他对牛河梁遗址发掘保护工作的关心支持，2018年于此建成了“苏秉琦纪念馆”，展览面积约720平方米，展览200余件有关苏秉琦先生的手稿、书籍、家具等，回顾了苏秉琦先生考古的一生，展现了他近60年的考古路，以及在考古领域作出的巨大成绩。

牛河梁遗址博物馆2012年开馆

牛河梁遗址博物馆是牛河梁国家考古遗址公园的重要组成部分，于2012年9月建成试运行，展览面积约3500平方米。博物馆综合馆展出石器、骨器、陶器、玉器共计约153件（套）。

牛河梁遗址博物馆集文物收藏保护、学术研究和社会教育多种功能于一体，结合现代展示技术手段，集中展示牛河梁遗址考古发掘的成果。博物馆设有“文明曙光”主题展览，分为红山古国、古国技艺、人文始祖、祈福圣坛、古国王陵、玉礼开端、玉魂国魄7个单元，生动再现了红山先民时期的生态环境、建筑形态、生产生活、丧葬习俗、宗教祭祀等，是了解红山文化和中华文明起源的重要窗口。

“红山文化因首先发现于内蒙古自治区赤峰市红山后而得名。红山在蒙古语中为‘乌兰哈达’，意为‘红色的山峰’，赤峰这个名字也由

此得来。红山文化距今5000—6000年，是母系氏族社会的全盛时期，红山文化分布范围十分广阔，达到了20万平方公里。主要分布区域为：辽宁西部，内蒙古南部，河北北部，渤海湾沿岸。大家现在参观的位置就是凌源和建平县的交会处——牛河梁遗址，它是红山文化分布的中心区。牛河梁遗址目前已编号的遗址点16处，面积为8平方公里，这里是我们申报世界文化遗产的遗产区，建设国家考古遗址公园的园区，2013年被评为牛河梁国家考古遗址公园。”博物馆内游客们仔细聆听讲解员的解说。

来自大连的许先生第一次来牛河梁遗址博物馆，“以前交通不太方便，没有机会来，这个周末一家人坐高铁到这里看看，非常便捷，参观后也感到很震撼，感受到了我们中华民族文化的悠久……”



2012年竣工的积石冢保护展示馆。本稿图片均由辽沈晚报、聊沈客户端首席记者 崔晋涛 摄

女神头像与玉龙 两件不可出境展出的国宝

牛河梁遗址出土了大量石器、骨器、陶器、玉器，其中珍贵的国宝甚至不允许出国展出。

“中国自古以来就有祖先崇拜的传统，在红山文化时期已经达到了高峰，模拟真人塑造神像，崇尚母祖。在此发现的女神庙遗址七室相连，在女神庙遗址内最大的发现就是出土了一尊较完整的女性头像。”牛河梁遗址博物馆盖丽艳副馆长介绍。

记者观察，这尊头像的脸为方圆形扁脸，颧骨突起，鼻梁低而短，圆鼻头，上唇长而薄。

“女神是由5500年前的红山人模拟真人塑造的女祖像而不是由后人想象创造的神，她是红山人的女祖，更是中华民族的共祖。”盖丽艳这样描述。

牛河梁遗址是一处大型的祭祀圣地，墓葬随葬品只有玉器，这也是红山文化唯一的埋葬习俗，就是“惟玉为葬”，玉在当时是非实用的祭祀神器。中国人用玉，可以追溯到很遥远的时代，红山文化就是我国玉礼的开端，玉在红山人心中非常的重要，反映出了红山时期对玉无比崇高的信仰。

玉猪龙是牛河梁遗址的代表性玉器，记者见到这枚淡绿色的玉猪龙高约10厘米。

玉首像猪的头部，卷曲状的身体像中国华夏的图腾龙，又像是猪的胚胎，既象征着威严，也寓意着一种新生。

勾云形大玉佩，长28.6厘米，是牛河梁遗址出土183件玉器中最长的一件，以云为原型所雕刻，红山文化祭神主要器具，是制作工艺最困难的一种。

在下一个展柜，记者见到了在赤峰市翁牛特旗三星塔拉村发现的玉龙（也称C形龙），它是红山文化最具有代表性的玉器，有中华第一龙的美誉，它与女神头像被评为国家不可出境展出的国宝，刚发现的时候石块包裹着，像一块废铁一样，一个孩子把它当做是玩具，穿了一根绳子在地上拖着玩，发现是一件玉器以后，交给了博物馆，博物馆在文物普查后知道了它是一件非常重要的红山文化玉器，带去北京进行鉴定，北京博物馆的专家们看到后，认为这是一件非常重要的龙形图腾器具，非常的精美，它的真品至今还保存在国家博物馆。



禁止出国展出的玉龙。



红山女神像。

牛河梁遗址的意义

在我国考古学界刚起步的时候认为我们北方地区不存在任何文化，直到在北方地区发现了红山文化，像一颗明珠一样照亮了中华大地，才打破了这一思想。现在仰韶文化、红山文化与良渚文化三大文化并称为中国的三大文明摇篮。

中国具有史料记载的只有夏商周以后4000年的历史，而三皇五帝时期却是一个空白的时间，正是因为牛河梁遗址的发现弥补了我国5000年前没有历史实证的空缺，甚至将中华文明起源史向前推进了1000余年，使中国成为了真正正地拥有5000年历史的华夏古国。

牛河梁遗址的发现，证明了红山文化晚期，已经产生了基于公社又凌驾于公社之上的高一级组织形式，步入了原始文明的古国阶段，在埃及、印度、两河流域的文明开始起步的时候，古老的中国同样迎来了文明的曙光，这曙光就升起在朝阳的牛河梁。

中国考古学会理事长、中国考古界泰斗苏秉琦先生指出：“牛河梁遗址坛、庙、冢群的发现，代表了我国北方地区史前文化发展的最高水平，她的社会发展阶段已向前跨进了一大步，从这里我们看到了五千年文明的曙光。”

辽沈晚报、聊沈客户端首席记者 崔晋涛